

# 商務簽註赴港澳停留延至14天

## 中央出入境六新措便民利企 人才簽註擴京滬適用

國家移民管理局昨發公告，決定自下月6日起正式實施便民利企出入境管理若干政策措施，包括試點實行換發補發普通護照及港澳通行證等出入境證件「全程網辦」，延長赴港澳商務簽註持有人在港澳停留期限至14天，以及擴大赴港澳人才簽註政策實施範圍至北京及上海。國家移民局方面表示，新舉措實現「掌上辦、零跑腿」，並進一步便利內地與港澳商務往來。多位內地商務人士向本報表示，這是內地出境政策的一大進步，希望能盡快在全國推廣。



內地居民往來港澳簽註的多項安排獲優化，可以促進兩地人才互聯互通。資料圖片

國家移民管理局昨就上述公告在京舉行新聞發布會，公民出入境管理司副司長熊樹人在會上表示，為更好地服務促進高水平對外開放，進一步便利內地人員出入境，此番出台六項措施，一是在北京等20個城市試點實行換發補發出入境證件「全程網辦」，包括普通護照、往來港澳通行證、往來台灣通行證等。

二是赴港澳商務簽註實行「智能速辦」「全國通辦」。內地居民申辦赴香港、澳門商務簽註，由原來只能向備案地申請拓展至可向全國任一公安機關出入境管理窗口申請，其中多次商務簽註還可通過智能簽註設備提交申請，實現「立等可取」。

三是北京、上海六類人才可申辦赴港澳人才簽註。將赴港澳人才簽註政策由粵港澳大灣區內地城市擴大至北京、上海。在北京、上海工作的傑出人才、科研人才、文教人才、衛健人才、法律人才及管理人才等六類人才，可憑有關人才證明，

單獨或同時申請辦理有效期1至5年不等的多次赴香港和赴澳門人才簽註，每次在香港或澳門停留不超過30天。

四是延長持赴港澳商務簽註人員在港澳停留期限。持赴港澳商務簽註的內地居民，每次在香港或澳門的停留時間，由現行不超過7天延長至不超過14天。

五是簽發赴澳門1年多次「其他」類簽註。內地居民赴澳門參展、就醫或從事演藝等活動的，可憑有關證明文件，在全國任一公安機關出入境管理窗口申辦1年多次「其他」類簽註。其中赴澳門就醫的，允許有1至2名陪護人員申辦同類型簽註。

六是允許參加「琴澳旅遊團」人員多次往返琴澳。

熊樹人指出，上述六項措施是國家移民管理局在充分了解不同群體個性化需求，以及港澳所盼所需的基礎上，深入研討論證後出台的。這些措施更好地促進內地和港澳之間人員交往、要素流通、經貿

往來、互利合作，更好地服務保障香港、澳門加速融入國家發展大局。國家移民管理局公民出入境管理司副司長王凌並指，新政有利於赴港澳從事商務活動的企業機構及人員，預計將惠及全國逾1億個體工商戶，及已登記申辦多次商務簽註的3萬多家企業機構的商務人員。

### 商務人士讚省時：重大利好

在北京做跨境文化公司的沈小姐經常往來港澳和內地，她指新政對商務人士是個重大利好，「我們經常往來談業務、開會、見客戶，對時間要求很高，這樣便利的措施能讓我們節省很多時間。另外延長在港澳停留期限也是一大利好，你無法想像這對我們來說是多大的支持。」「這是內地出境政策的一大進步。」同樣在北京做跨境法律業務的張小姐更認為，相關政策應該盡快在全國推廣，「這才是真正的利民便民，很想馬上去體驗。」

## 兩地牌車5·1起

## 4措施放寬申辦

廣東交警昨日公布，為更好滿足三地居民跨境通行需求，助力粵港澳大灣區融合發展，廣東省公安厅將進一步優化車輛管理政策，今年5月1日推出四項兩地車管理便利措施。首先，取消申辦不同類型兩地牌指標的關聯核查納稅要求。對已經以納稅條件申辦投資類指標的，同一申請人再申辦資格類、人才類、捐贈類等其他類型指標，及以投資高新企業條件申辦指標時，不再核查相關投資類指標內承單位的納稅情況，凡符合對應條件的即予辦理。統一調整資格類、人才類及投資高新企業類兩地牌指標為長期有效。

廣東交警還透露了優化申辦兩地牌的港澳非營運小汽車免檢措施。在香港、澳門首次註冊登記六年以內的九座（含）以下非營運小汽車，申辦兩地牌時免於上線檢驗。已辦理兩地牌的九座（含）以下港澳非營運小汽車（不包括麵包車），自港澳地區註冊登記之日起十年以內僅上線檢驗一次，即第二、四、八年免上線檢驗直接申領檢驗合格標誌，第六年須上線檢驗；十年（含）以上的每年上線檢驗一次。凡符合條件的主駕駛人，可備案相應兩地牌車輛，不受車輛數的限制。

香港車主曾先生表示，今次粵港澳兩地牌車輛管理優化，將進一步便利兩地牌車通行，特別是放寬了主駕駛人可備案車輛的數量，不受車輛數的限制，加上兩地牌車不受大灣區城市限行限牌影響，便利來往粵港經商、購物及自駕旅遊。



兩地牌車出入境。

## 特區政府：積極回應兩地商界期盼

對於國家移民管理局宣布優化內地居民往來港澳簽註的多項安排，香港特區政府昨日表示，歡迎國家移民管理局宣布由5月6日起將持商務簽註赴港的人士在港逗留期限由7天延長至14天，以及擴展人才簽註的適用範圍至北京和上海。特區政府指優化措施積極回應了兩地商界的期盼，大大便利內地商貿人員訪港進行各項商務活動，促進兩地商貿人員往來。

特區政府提到，人才簽註自2023年2月20日起在粵港澳大灣區（大灣區）內地城市試點實施，以便利大灣區內地人才來港進行交流訪問。截至2024年4月中，已有超過18,000人次持人才簽註以訪客身份進入香港。

特區政府又指，兩項新措施有助促進香港進一步融入國家發展大局，在促進

「南下、北上」雙向人才流動的堅實政策基礎上，進一步取得實質成果。特區政府會繼續與內地當局保持緊密溝通，以期繼續促進兩地人才互聯互通，為香港以至整個大灣區注入更大的發展動能。

保安局局長鄧炳強昨日在社交平台貼文說，新措施有助促進香港進一步融入國家發展大局，為促進雙向人才流動取得進一步的實質成果。他說：「我和團隊會與內地當局保持緊密溝通，繼續促進兩地人才互聯互通。」

勞工及福利局局長孫玉菡昨日接受傳媒訪問時表示，新措施對於吸引人才在本港流動，一定更有裨益、更有好處，「對香港來說，愈多人流動來香港，對我們的幫助愈大，亦可帶動我們做好人才高地的工作及角色。」

## 各界歡迎新措施 促人才商貿交流

多位本港法律界、創科界、醫衛界人士表示，歡迎國家移民管理局新措施促進內地與香港人才交流和商貿往來。其中香港中律協創會會長陳曼琪相信今次新措施吸引更多內地法律人才來港處理仲裁及調解工作，加強他們的國際視野，發揮香港的獨特作用，並期望國家移民管理局未來能進一步放寬措施至其他內地城市，讓內地與香港法律人才更



新措施有助業界加強交流。資料圖片

好連接，加強交流和協作。

香港中文大學工程學院副院長（外務）黃錦輝表示，北京和上海均是全球領先的創科集群，擴大赴港澳人才簽註政策，可望進一步促進與香港之間的學術和創科交流。

香港藥學會會長沈明達表示，非常歡迎今次國家移民管理局放寬北京、上海衛健人才赴港簽註，相信可促進內地與香港業界加強交流。

### 商界：有利港京滬深度協作

廠商會永遠名譽會長施榮懷表示，內地商務人士時間寶貴，14天逗留期間較為充足，可節省往返時間，一次行程能盡可能洽談更多業務，亦有利於香港與京滬其他兩大科創中心開展深度協作。